

明出口商品交易会的举行鸣响了第一枚礼炮，提升了昆明的知名度，吸引了更多外商来昆投资兴业。从2004年起，昆交会更名为中国昆明进出口商品交易会，并且一年比一年火爆，成为云南对外贸易的一个重要窗口。

1999年5月，世界园艺博览会在昆举办。来自95个国家和国际组织的近千万宾客走进昆明，为云南带来开放的新机遇。

2013年6月，首届南博会暨第21届昆交会成功举办，生动诠释了“办好一次会，搞活一座城”的重要意义和丰富内涵。近年来，云南通过举办南博会、商洽会等大型活动，实施“引进来”和“走出去”结合、进出口融合、开拓多元化市场和优化投资环境等重大举措，主动服务和融入“一带一路”建设。

今年8月，中国（云南）自由贸易试验区正式获批。新出台的《中国（云南）自由贸易试验区总体方案》，全面落实中央关于加快沿边开放的要求，主动服务和融入国家重大战略，明确对外开放总体战略布局，着力打造“一带一路”和长江经济带互联互通的重要通道，建设连接南亚东南亚大通道重要节点，推动形成我国面向南亚东南亚辐射中心、开放前沿。

跨境金融服务便利化

进入新世纪，云南对外开放全面深化，构建了边境经济合作区、重点开发开放试验区、综合保税区、经济开发区，通过多种合作机制或平台，睦邻友好和务实合作不断深化，有力推动了与南亚东南亚国家的经贸合作、人文交流。



第五届南博会开幕式现场

2015年，中国银行云南省分行率先成立了“中国银行沿边金融合作服务中心”，致力于积极提升云南跨境金融服务水平，以实际行动支持做好金融服务南亚、东南亚发展的工作。

据了解，随着“中国银行沿边金融合作服务中心”的成立，中国银行加大对跨境人民币结算的产品研发，先后投产跨境双向通、跨境人民币资金集中运营等一批创新产品，同时积极探索跨境人民币资本项目下资金双向流通业务，为企业获得资金牵线搭桥。

走进瑞丽口岸联检中心查验货场，眼前是繁忙的景象。瑞丽市双梓进出口有限公司几辆满载水果的卡车顺利通关后，驶入公司在姐告的货场。该公司负责人赵爱鹏感叹，随着交易量的逐年增长，现在公司仓库都不够用了。2018年，公司出口量达到800多车，比上一年增加了100多车，这在一定程度上是跨境结算便利化带来的结果。

赵爱鹏做水果生意有20多年，以前都是通过边民互市出口，采取现金交易的方式，要想办法把收到的缅币兑换成人民币，不仅麻烦，还要承担汇率风险。如今，这些问题通过跨境结算迎刃而解。

货币流通、资金融通、生意畅通，近年来云南先试先行，不断提升跨境金融服务水平，为辐射中心建设搭建了金融通道。为此，云南相继出台了《云南省沿边金融综合改革试验区跨境人民币贷款管理暂行办法》《国家外汇管理局云南省分局关于云南省边境贸易差异化外汇管理指导意见》《关于建设面向南亚东南亚金融服务中心的实施意见》等文件，从政策层面为跨境金融合作铺平了道路。目前，云南省内的银行已与84个国家（地区）建立跨境结算渠道。

新中国成立70年来，云南开放的大门越开越大，开放之路越走越宽，加快辐射中心建设正当其时。

本刊记者 杨旭东